

SUSCRIPCIÓN:

España: 3 Ptas. semestre

PAGO ADELANTADO

Orense: 1,50 Ptas. trimestre

Extranjero: 10 Ptas al año

Orense, 30 de Octubre de 1933

## Rotundo triunfo del Estatuto Vasco

### UNA FRASE ESTÚPIDA

Los Estatutos que significan la desmembración de la patria... Dos o tres veces en los últimos días, aparecieron estas palabras u otras muy semejantes en manifiestos electorales que circularon por nuestra ciudad. Y conviene advertir que los tales manifiestos eran de derecha, pues las izquierdas, por lo menos en Orense, no han prodigado hasta ahora su literatura de circunstancias.

La frase con toda su sonora rimbombancia huele a diez luegas a «A B C», y es en consecuencia estúpida. Los Estatutos regionales, consentidos, en buena hora, por la Constitución no desecembran nada, ni desgarran, ni destruyen cosa alguna. Más tímidos que cualquiera sistema federal, más restringidos, más pacatos, posibilitan solamente a las regiones, que a ellos se acogen, para que desenvuelvan, con arreglo a sus peculiaridades, ciertos aspectos, ni muchos ni muy dilatados, de su vida particular y dan a las entidades naturales, por ellos amparadas, la unidad y la fuerza necesaria para defender sus intereses privados.

Mayor autonomía que Cataluña, tiene para resolver sus asuntos, un Estado de la Unión federal de Norte América y a nadie se le ha ocurrido, hasta el momento presente, decir que los Estados Unidos estuvieron en trance de desmembración. Bien aglutinados y bien juntos están desde la guerra sudista. Por eso repetimos y sostenemos que la frase es estúpida.

Y lo raro, lo extraordinario es que este criterio tomado sin examen detenido, sin crítica y sin reflexión de entre las basuras centralistas de «A B C», sea sostenido por gentes gallegas de derecha, cuando los partidos similares de otras comarcas españolas, de personalidad menos acusada que Galicia, propugnan, propagan y predicán las autonomías. Autonomistas son todas las derechas catalanas. Autonomista la Derecha Regional Valenciana y de tendencia reivindicadora de las libertades de Euzkadi el Partido Nacionalista Vasco. Todas estas agrupaciones políticas de limpia historia, de ejecutoria católica probada en mil ocasiones, saben lo que no quieren saber los conservadores gallegos. Saben que los Estatutos lejos de desgarrar articulan y vitalizan, por que dan libertad de movimientos a miembros enyesados y aniquilados del cuerpo de España. Saben que los Estatutos responden al sentido tradicional de España, antes de que su cuerpo maltrecho fuera pisado por las botas tudescas de Carlos I y por los zapatos versallescos de Felipe V. Saben que las regiones son la reserva y la esperanza del Estado español que solo por ellas puede salvarse de la tiranía burocrática de Madrid, de la anarquía y del desconcierto.

Y nosotros no ignoramos que en Galicia hay gentes de derecha, muchas gentes de derecha, que saben también estas cosas, que las comprenden y que las sienten. Pero entre ellas, como en las manifestaciones de estudiantes, se han mezclado elementos indeseables que están empañando su labor. Gentes que prevaleciendo de lo emocional del momento presente, rico en reacciones, tratan de restaurar íntegramente el pasado que sueñan con reverdecer los años de la monarquía alfoncina, que pretenden resucitar sin variación los tiempos enterrados.

Y contra estas gentes de pobre catadura mental, deben prevenirse los derechistas inteligentes y de buena fe, desde el 14 de Abril acá se han hecho muchas cosas despropositadas y necias, pero se ha hecho también algunas tan buenas que deberían estar protegidas por la magia de un tabú.

Y la primera es la República, la proia República, que nos liberó de camarillas y de cuarteladas y que desató el sufragio de las ataduras del ministerio de la Gobernación. Sin esta República que consiente la libre emisión del voto, que prohíbe terminantemente a los gobernadores civiles intervenir en cuestiones electorales crean las derechas que les sería fácil pensar en el posible triunfo que les aguarda? Crean que con un gobernador de aquellos que mandaban a las provincias los ministerios monárquicos, sería ni siquiera probable que triunfara en la próxima lucha un solo candidato que no fuera nítidamente republicano?

Por eso solo habría que bendecir y que venerar a la República. Por eso y por haber dejado abierto un cauce constitucional por el que pueda un día deslizarse el desarrollo autónomo de Galicia, con el fomento de nuestra riqueza, la defensa de nuestra economía contra el arancel y la protección de nuestros campesinos contra los agravios tributarios.

Tengan cuidado las derechas gallegas con esos hombres que meditan en el fondo de su corazón la ruina del Régimen. Tengan cuidado con los que pretenden derribar toda la obra republicana para hacer salir de entre sus escombros una reproducción de 1917 o de 1923. Tengan cuidado, porque los que tal piensan o son locos o son malvados.

Y no olviden tampoco los derechistas, inteligentes y de buena fe que la política

### MITIN GALLEGUISTA EN MACEDA

## Nuestro triunfo, dijo Otero Pedrayo, será el triunfo de Galicia

El sábado pasado se celebró en la villa de Maceda un mitin de afirmación galleguista organizado por el Grupo de Orense.

Tomaron parte en este acto los oradores señores José Luis Parente, José Fernández Borrajo y Ramón Otero Pedrayo.

Desde mucho antes de comenzar el mitin habíase congregado en la plaza donde había de tener lugar una numerosa concurrencia.

La llegada de los oradores era esperada con alguna impaciencia. El acto comenzó a las cuatro y media de la tarde, haciendo uso de la palabra en primer lugar

JOSE LUIS PARENTE

Comienza haciendo resaltar el momento de gran trascendencia en que nos hallamos. Momentos estos en que en nuestras manos están los destinos del país. Galicia será lo que nosotros queramos que sea. Y en estos momentos, precisamente por la gran responsabilidad que pesa sobre nosotros, estamos en la obligación moral de realizar un detenido examen de conciencia.

Con la conciencia fría debemos llegarnos a las urnas y elegir desapasionadamente, respondiendo a los dictados de la razón, a los hombres que se han de encargar de regir los destinos del país. Y para ello debemos pensar en que de su labor depende nuestro porvenir económico, la educación de nuestros hijos.

El diputado que nos representa no puede ser un quidam cualquiera. Se exigen muchas condiciones que no todos reúnen. Condiciones de índole moral e intelectual. De Galicia tienen en Castilla un falso concepto precisamente por los hombres que hemos enviado allí. Todo el que se avergüence de su origen gallego, todo el que se avergüence del uso de nuestra lengua gallega no merece ir a Madrid. El diputado no ha de ser un miembro más de la Cámara, sino un delegado nuestro que tiene que sobresalir por su amor al país y por el estudio de todos los problemas que nos conciernen. Ha de ser, además, un ejemplo de las virtudes de nuestra raza.

Acaban de pasar momentos de gran amargura para Galicia y de prueba. Quiere repetirse la historia de siempre de comprar los votos por unas migajas dadas a última hora. Se nos quitó nuestro ferrocarril y ahora, ante la lucha electoral, nos mandan unas pesetas. ¿Para qué? Ya lo saben nuestros hermanos.

Soy enemigo de la adulación; pero en esta ocasión respondiéndole a la sinceridad de mi conciencia tengo que hablar aquí de la personalidad de Otero Pedrayo, el hombre que nosotros, los galleguistas, presentamos como candidato a diputado a Cortes por Orense.

La personalidad de Otero Pedrayo es conocida de todos porque a todos ha llegado la noticia de sus actividades en pro de nuestra Tierra. Es, en primer lugar, un hombre de una honradez intachable; y unido a esto, de una cultura y de un talento que están plasmados en las numerosas publicaciones que ha editado; y, sobre todo, Otero Pedrayo es un hombre perfectamente enterado de todos los problemas que afectan a Galicia porque su probado

obedece a leyes análogas a la ley del péndulo y que si seis años de atracción socialista trayeron dos de indigestión socialista, puede ocurrir muy bien que un movimiento oscilatorio con demasiada acentuación hacia la derecha nos lleve otra vez, al cabo de algún tiempo, a los brazos amorosos de Largo Caballero y de sus secuaces o quizá a brazos algo peores.

Y no olviden tampoco que esos abominados y vitandos Estatutos desmembradores, pueden ser un codiciado reducto y un refugio apetecible que si algún día se da la voz de sálvese quien pueda.

amor a la Tierra le ha llevado a estudiarlos a la Tierra le ha llevado a estudiarlos serena y detenidamente.

La honradez de Otero Pedrayo ha quedado demostrada en aquellos momentos en que al levantarse en las Cortes a defender cualquier teoría contraria a la ideología de las mismas era un acto de verdadera valentía; en aquellos momentos de persecución a la idea religiosa cuando nuestro futuro diputado se levantó a defender a los católicos y decir que él también lo era.

Mucho podría decirse de este hombre ejemplar; pero he de dejar tiempo a mis compañeros para que os dirijan su autorizada palabra y doy fin a mi discurso recordándoos que en vuestras manos están los destinos de Galicia.

Una ovación premió las valientes palabras del señor Parente.

A continuación se levanta a hablar

JOSE FERNANDEZ BORRAJO

Comienzo diciendo que los elementos del Partido Galleguista que vamos por todos los caminos de la Tierra llevando a todos los rincones de ella el contenido de nuestro programa que ha de ser su liberación, no necesitamos de presentación. Y no necesitamos de presentación, porque somos conocidos en todos los lugares por nuestra campaña ininterrumpida.

A todos los sitios ha llegado la voz de nuestros parlamentarios, los únicos que en el Parlamento español supieron elevar su voz de protesta contra las vejaciones del Poder central.

Y los galleguistas venimos constantemente poniéndonos en contacto con el pueblo gallego para recibir de él la inspiración de nuestros actos. Esto que estamos haciendo ahora nosotros lo ha hecho el Partido Galleguista, lo han hecho nuestros diputados durante el período parlamentario. No hubo problema que se tratase allí relacionado con nuestros intereses que no hubiese sido consultado al pueblo por mediación de nuestros diputados.

Nosotros cuando nos dirigimos a vosotros no venimos, como otros hacen, a atacar a los demás, por no saber defenderse a sí mismos. Nosotros hacemos nuestras campañas a base de la defensa de nuestro ideal.

Galicia necesita que sus partidos políticos sean de ella nada más. Ocurrir con frecuencia, casi siempre, que los partidos nacionales que tienen ramificaciones en Galicia, os piden vuestros votos prometiéndosos infinidad de cosas que después se ven precisadas a no dar. Y muchas veces no es por mala fe del candidato, no es por falta de deseos de vuestro representante en las Cortes es por una cuestión bien fácil de explicar y comprender.

Los partidos nacionales, como casi todos los partidos políticos, tienen una disciplina. Los partidos nacionales tienen también sus intereses más grandes fuera de Galicia; siguen en su actuación la misma ruta que se ha seguido con nosotros desde Madrid. Y cuando hay que defender algún interés de Galicia en pugna con los intereses de otra región española la disciplina del partido pesa sobre el diputado que, por ella, se tiene que callar y tiene que dejar indefensos vuestros problemas. Esto no ocurre ni puede ocurrir con nuestro partido porque nosotros, toda nuestra disciplina está al servicio de nuestra Tierra. Por eso han sido nuestros diputados los únicos que verdaderamente se han dirigido al Gobierno central exigiéndoos preocupación por nuestras cosas.

El panorama de la política se presenta un tanto escabroso y hay que tener gran tacto para no dejarse engañar.

Habla a continuación de la diferencia entre nación y Estado haciendo ver que el ser nacionalista no quiere ser separatista.

Se ocupa después del contenido del programa galleguista. Nosotros defendemos, dice, vuestros valores económicos que son los nuestros. Defendemos la inembargabilidad de la tierra, considerándola como instrumento de trabajo. Pedimos también la desgravación en los impuestos y la desaparición de las cédulas personales que no sirven para nada.

Nosotros esperamos que en los momentos en que es necesario cumplir como buenos gallegos habéis de saber hacerlo.

### El país vasco expresa su voluntad en las urnas

## La votación del Estatuto en las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya, alcanza un porcentaje de 90 por ciento

La nota más patriótica la dan las mujeres vascas

A pesar de la carrera de obstáculos que la Constitución opone a la marcha de los Estatutos regionales el país vasco ha sacado triunfante el suyo por una mayoría aplastante. Más del 90 por cien del censo electoral de Vasconia dijo Sí. Rotundamente, fuertemente, Sí.

Primero Cataluña, ahora Euzkadi, más tarde Valencia. Todas las regiones con fisonomía y con personalidad reivindican su personalidad y afirman su deseo de ser y de crear.

Solo Galicia quedará atrás. Esta pobre Galicia que solo tiene oídos para los farsantes, para los vivos y para los sinvergüenzas. Solo esta pobre y desdichada Galicia seguirá diciendo: soy como un rebaño de carneros. Soy incapaz, soy estúpido. Necesito para vivir el látigo del pastor y la voz del rabadán. Y si el rabadán es un bandido y un canalla, mejor.

BILBAO, 6, (2 tarde)

Ayer se ha celebrado con un entusiasmo indescriptible el plebiscito del Estatuto Vasco.

Desde los primeros momentos de la mañana comenzó a notarse una gran afluencia de votantes en los colegios electorales.

Todo el día fué de mucho movimiento.

Hombres y mujeres rebotaban entusiasmo.

Estas últimas, especialmente, dieron muestras de un espíritu patriótico admirable.

Los datos conocidos hasta esta hora son incompletos; pero, desde luego, está descontado el triunfo rotundo del plebiscito.

A las dos de la tarde de hoy, según los datos conocidos, se ha llegado en Guipúzcoa a un porcentaje del noventa por ciento.

Igualmente en Vizcaya el porcentaje es verdaderamente fabuloso.

Se carece por el momento de noticias concretas, especialmente de Alava, donde al parecer la votación ha sido bastante menor.

No obstante dado el elevado porcentaje obtenido en las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya está descontado el triunfo de una manera rotunda.

Ayer noche se congregó frente a la Diputación, una enorme cantidad de gente que esperaba con verdadera avidez los resultados que iban llegando, pues, como se sabe, las actas las reciben las Comisiones Gestoras en vez de las Juntas del Censo.

Desde la terraza de la Diputación dirigió la palabra al público el Presidente de la Gestora, expresándose en términos de gran patriotismo.

También habló al pueblo el señor Madariaga.

Dijo que el triunfo logrado abría una nueva etapa para el País Vasco.

Fueron aplaudidos frenéticamente por la multitud.

Las noticias que iban trayendo los

interventores que traían las actas se iban dando al público por medio de potentes altavoces colocados al efecto ante la impaciencia que reinaba.

Una vez que, por lo avanzado de la hora, se conocieron las votaciones obtenidas que dijimos anteriormente, se retiró la multitud dando vivas a Euzkadi.

El entusiasmo es enorme. El resultado obtenido viene a demostrar de una manera palmaria y evidente que la inmensa mayoría del País siente la necesidad del Estatuto.

Conforme se vayan conociendo más detalles los iremos comunicando.

BILBAO, 6, (4 tarde)

Ampliamos noticias del resultado del plebiscito del Estatuto.

En Alava, en la capital, el porcentaje alcanzado es de un noventa por ciento y en la provincia más de un cincuenta por ciento.

No pueden darse detalles de algunos pueblos que por dificultades de comunicación no ha podido llegarse al conocimiento del resultado obtenido.

Desde luego las noticias que llegan acusan un aumento de votación favorable al Estatuto.

Uno de los primeros votantes fué el Obispo de la Diócesis, que a las ocho y cinco de la mañana había votado ya.

Otro votante fué Luis Ameitia, de 94 años de edad, que daba muestras de gran emoción.

Los últimos resultados conocidos son:

En Vizcaya, en la capital, el número de votantes fué de 92.988. De estos favorables al Estatuto 87.926.

El porcentaje total que arroja el resultado en la provincia de Alava es de un 89,64 por ciento.

Por Bilbao un 94,70 por ciento.

El entusiasmo ha sido verdaderamente asombroso y la alegría enorme.

En todo Bilbao se han registrado diversos actos de emoción patriótica.

Si triunfamos, bien; si no triunfamos al día siguiente comenzaremos de nuevo a trabajar por nuestra Galicia.

Nuestra fuerza no reside en organizaciones caciquiles. Reside principalmente en la fuerza de nuestro ideal inmaculado. Los que ya vamos siendo un poco viejos tenemos la esperanza en la juventud gallega; esta juventud que se está forjando lo mismo en el campo que en la universidad. Nuestra semilla no se pierde puesto que va cayendo en campo abonado. Y será nuestra alegría mayor el ver cómo se levanta esa juventud floreciente a defender los intereses y la cultura de nuestra amada Galicia.

Se ha hablado de mí de ello no quiero recoger más que lo que atañe a mi labor en el Parlamento como diputado católico. Yo he podido comportarme así porque nuestro partido tiene un gran respeto para las conciencias de cada uno de sus componentes. Y la disciplina llega hasta el momento en que surgen estos problemas de conciencia.

Y he de terminar haciendo constar mi esperanza de que todos sabréis cumplir con vuestro deber en la hora de las elecciones. Cuando llegéis a las urnas ponded el pensamiento en el bienestar de Galicia, nuestra Tierra, para la que son todos nuestros amores y todos nuestros desvelos.

Y ahora gritad conmigo: ¡Viva Galicia!

Una gran ovación acogió las últimas palabras del señor Otero Pedrayo que, al igual que los otros oradores, fueron muy felicitados.

**La llegada de S. E. a Madrid.-En un mitin socialista se produce un formidable escándalo, y sonando varios disparos.-Mitin derechista en el Cine de la Opera. Gil Robles atacó duramente al socialismo.-Ayer en Madrid se practicaron 22 detenciones.-Estuvieron en la cárcel de Alcalá de Henares los inspectores general de Prisiones practicando el sumario con motivo de la fuga del Sr. March**

MADRID, 6

Ayer por la mañana llegó a esta capital el Presidente de la República de regreso de Marruecos.

Fue recibido por las autoridades. Revistó a las tropas, marchando a su domicilio acompañado del ministro de la Guerra.

Este siguió después a Teruel, para asuntos electorales.

El señor Alcalá Zamora dirigió un telegrama al Alto Comisario de Marruecos dándole las gracias por las atenciones de que le había hecho objeto.

MADRID, 6

El Presidente de la República despachó con el jefe del Gobierno.

MADRID, 6

El ministro de Gobernación dió cuenta a los periodistas, al mediodía, de que comunicaban del pueblo de Osaena (Huelva) que durante la celebración del mitin socialista en el que hablaban los señores Sabrás y Tibado, varios interruptores amaron un formidable escándalo, sonando varios disparos.

Los oradores pidieron apoyo al gobernador para hablar en otro pueblo.

En el pueblo de Alcaraque sucedió lo mismo en un mitin del partido radical.

El ministro añadió que había recibido un telegrama de Jaén firmado por los señores Largo Caballero y Bugeda protestando de que los obreros hayan sido apaleados por la fuerza pública.

Dijo el señor Rico Abello que él había dispuesto de todos los medios para garantizar la libertad de la propaganda electoral.

Añadió que en Salamanca se había declarado ayer la huelga de electricistas.

El Gobierno ha tomado las medidas oportunas para evitar incidentes.

MADRID, 6

El domingo, conforme se había anunciado, se celebró en el cine de la Opera un acto de propaganda derechista encaminado a dar a conocer la candidatura que se presenta por Madrid.

El teatro aparecía rebosante de público.

Los discursos fueron radiados a toda España.

Gil Robles explicó el significado de la candidatura marxista.

Atacó duramente al socialismo y dijo que hay que luchar con las armas del contrario.

Agregó que hablaba él el primero porque tenía que marcar fuera de Madrid para discursar en otro lugar.

El señor Larramendi expuso el mismo tema.

Rodríguez Jurado expuso en términos de gran brillantez la obra de los gobernadores de la República, que dijo, ha sido funesta para el país.

El señor Matsanz dijo que debía votarse la candidatura íntegra.

A su vez el señor Luca de Tena explicó la significación de los partidos políticos que van a la lucha en esta candidatura.

Elogió al señor Gil Robles; que estuvo solo en la lucha.

Después atacó al señor Maura y defendió al general Sanjurjo que fue abandonado por quienes le excitaron a ir a la lucha.

El señor Goicoechea atacó a los socialistas especialmente a Largo Caballero y lo mismo al señor Laroix.

Dijo que a la calle saldrán todos: derechas e izquierdas.

Trató de la situación ruinosa de España.

Terminó diciendo que las derechas unidas son la única esperanza del país.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Durante el acto reinó un extraordinario entusiasmo.

MADRID, 6

En el Cine Pardiñas se ha celebrado un mitin de la Agrupación Socialista madrileña.

Hizo uso de la palabra el señor Triñón Gómez.

Dijo que triunfarían por vía de la revolución.

Jiménez de Asúa defendió las teorías socialistas.

Besteiro atacó al fascismo pero habló en términos generales, sin concretar nada.

MADRID, 6

Ayer, con motivo de los mítines que se han celebrado en esta capital, fueron practicadas 22 detenciones.

Fueron ocupadas a varias de los detenidos un puñal, varias llaves inglesas, vergajos, porras, etc.

A la salida de los diversos actos no hubo incidentes.

MADRID, 6

Los inspectores generales de Prisiones que estuvieron ayer en el Reformatorio de Alcalá de Henares para seguir el sumario que se instruye con motivo de la fuga de don Juan March, interrogaron al personal de la cárcel.

No se han practicado más detenciones.

NOTAS DEPORTIVAS

El festival de ayer

Ayer se celebró el festival organizado por la «Cultural Deportiva», que resultó muy brillante, debido a su organización que merece nuestra sincera felicitación.

En la prueba ciclista tomaron parte catorce corredores, que se fueron eliminando en grupos de cinco, y los ganadores de cada grupo, corrieron después en una prueba final, dando el resultado siguiente:

- 1.º José Lamas.
- 2.º Pedro Rodríguez.
- 3.º Alberto Estévez.
- 4.º Victorio Cadavid.

Los dos primeros pertenecen a la «Cultural Deportiva».

En el partido de fútbol resultó vencedor el «León», por dos a uno, debido a su mayor cohesión y entrenamiento, lo cual faltó en el equipo local. Pero por esto no debe desanimarse esta novel sociedad, sino que ahora es cuando debe seguir con más entusiasmo para rehacerse de lo de ayer y demostrar a la afición que merece su apoyo, que creo que no se le negará.

Alfonso VECINO

Mitin radical independiente

Ayer se celebró en el Barco de Valdeorras un acto de propaganda electoral organizado por el Partido Radical Independiente.

Hizo uso de la palabra en nombre del Sindicato Unión de Viticultores de Valdeorras, su presidente don Amadeo Carricero.

Después hablaron los candidatos señores don Edmundo Estévez y don Emilio No.ora Conzáez, quienes fueron aplaudidos.

Guía Profesional

JOSE GONZALEZ  
Agente para préstamos, del Banco Hipotecario de España  
Fermín Galán, 8

CESAR RODRIGUEZ CONDE  
Abogado  
Constitución, 6 Orense

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA  
Oculista  
Progreso, 55 1.º

SANTIAGO MURIAS  
Perito agrícola  
Santo Domingo, 38, bajo

ALFONSO PRADA  
Abogado  
Luis Espada, 7, Orense

JOSE F. BORRAJO DACAL  
Abogado  
Luis Espada, 15

SERGIO R. OUTEIRINO  
Especialista de los niños  
Paz Novoa, 11

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

PROGRESO, 71

SIQUEREDES XANTAR BEN

IDE A

CASA PEPE

DR. CADAVAL, 13

VIGO

Notas y noticias de la actividad electoral--Mítines galleguistas en la provincia de La Coruña

Coruña, 6. — Después de los mítines de Finisterre, Cee y Corubián, el Partido Galleguista continúa haciendo una intensa campaña de propaganda de su candidatura.

Ayer se celebraron otros tres actos, en Rianjo, Negreira y Orense, con la intervención de los candidatos a diputados en las Cortes españolas, señores don Ramón Martínez López, don Manuel Banet Fontenla, don Alfonso Rodríguez Castelao y don Ramón Suárez Picallo.

LA CANDIDATURA DE COALICION DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Pontevedra, 6. — Ha quedado definitivamente concertado el pacto electoral realizado por los partidos republicanos de izquierda de la provincia.

Los partidos que están en la alianza son el Republicano Gallego, Acción Republicana, Galleguista, Agrario y Republicano Vigués.

Los partidos coaligados han celebrado una reunión, en la que designaron un Comité electoral integrado por ca-

da una de las fuerzas que integran la coalición, procediendo seguidamente a articular el plan de propaganda.

Las oficinas electorales se instalaron en el local del Partido Galleguista en Pontevedra, en el cual funciona la Secretaría permanente.

La candidatura de izquierda republicana, ha quedado integrada por los siguientes nombres: Laureano Gómez Parrecha (P. R. G.); Amado Garra Castellanuelo (P. R. V.); Alonso Rodríguez Castelao (P. G.); Telmo Bernárdez Santomé (A. R.); Antonio Alonso Ríos (P. A.); Amancio Caamaño Cimaedevila (P. R. G.); Alejandro Viana Esperón (A. R.); Va'entín Paz Andrade (P. G.); Ramón Alonso Martínez (P. A.); Gonzalo Martín March (P. R. G.).

LOS CANDIDATOS GALLEGUISTAS POR LUGO

Lugo, 6. — Se encuentran en Lugo los candidatos galleguistas señores Basanta y Alvarez Gallego, acompañados del señor Peinador.

Eleitores da circunscripción de Ourense, votade a

# Ramón Otero Pedrayo

SUCESOS

DENUNCIA

Entrimo.—Ha sido denunciado Serafín González Salgado, de 27 años, soltero, vecino de Muñin (Lovios), por agresión a su convecino Manuel Cagueira Suárez, produciéndose dos heridas contusas.

DENUNCIA POR ROBO

Verín.—La vecina de Tauranas, Consuelo Iglesias, de 53 años, viuda, denunció ante la Guardia civil que hallándose ausente de su domicilio penetró en éste Olivo dos Santos, casado, de 21 años, de nacionalidad portuguesa, que se llevó 24 pesetas.

Se instruyó el correspondiente atestado.

INCENDIO EN CARBALLINO

Carballino.—A las doce de la noche del día 5 se declaró un violento incendio en el edificio de los hermanos Pinal. El siniestro fué sofocado a las dos. Las pérdidas se calculan en 40.000 pesetas.

Mañana serán facilitados más detalles.

domiciliado en la calle de la Libertad, núm. 18, y José Varela Enriquez, de 28, domiciliado en Lepanto 5, manifestaron en Comisaría que hallándose jugando a las cartas en una taberna de Mariñamansa con un individuo llamado Juan, herrero de profesión y otro sujeto que se llama César (a) «Torrero».

Este último ofendió al Luis y al intervenir José el ofensor le descargó un golpe con una jarra produciéndole en un ojo una herida de pronóstico grave.

UNA BROMA PESAADA

César Torres González, de 17 años, de nacionalidad cubana, domiciliado en Mariñamansa, manifestó en Comisaría que ayer a las ocho de la noche, cuando se encontraba paseando en la calle de Paz Novoa, de un grupo de individuos, a los que no conoce, le arrojaron a la cara un líquido que supone fuese amoníaco, produciéndole una quemadura en un ojo, de la que fué curado en el Cuarto de Socorro.

POR ESCANDALO

Ha sido detenido Francisco Santos Conde, de 28 años, zapatero, por originar un formidable escándalo en la vía pública.

UNA AGRESION

Luis Fernández Saco, de 26 años, casa-

Señoras... Caballeros:

Compren sus calzados donde gusten, pero antes retengan en su memoria esta afirmación:

UN DURO

puede ahorrar el que haga sus compras en

Calzados "La Suiza,"

PEREIRA, 1 (frente a Olmedo)

Laboratorio de Análisis Clínicos

DE JOSE FERNANDEZ MARTINEZ

Rua Fermín Galán, 5-2.º

Análisis: Sangre, Orina y Espustos



Bazar Outeiriño  
GRANDIOSA EXPOSICION

**Asamblea de miembros del ramo de construcción. La huelga sigue en el mismo estado.-Un mitin derechista con interrupciones. Resultan heridos tres socialistas.-Asaltan la taquilla de un cinema.-Lista de la candidatura izquierdista por Madrid.-Más detalles del triunfo del plebiscito vasco**

MADRID, 6

LA HABANA, 6

Se ha celebrado en el Stadium una asamblea de miembros del ramo de Construcción pertenecientes a la C. N. T. para tratar de la huelga.

Se acordó aceptar la invitación de los patronos y discutir la fórmula de solución facilitada por el Ministerio de Trabajo.

Por la tarde se celebró una reunión pero se negaron a reunirse con los socialistas.

Lo hicieron separadamente. Luego el ministro de Trabajo facilitó una nota en la que dice que continúan las gestiones encaminadas a encontrar una solución al conflicto.

Hoy continúa la huelga en el mismo estado.

MADRID, 6

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada que en el pueblo de Almoradí (Alicante), durante un mitin derechista en el que hablaban Canalejas y Luque, un grupo irrumpió en el local, sonando varios disparos.

Resultaron heridos tres socialistas.

MADRID, 6

Se ha facilitado una nota con la candidatura de la coalición de izquierdas por Madrid.

Está integrada por los siguientes señores:

- Manuel Azaña y Díaz.
- Roberto Castrovido.
- Inojar.
- Ruiz Funes.
- Amós Salvador.
- Pérez Urbia.
- Marceño Domingo.
- Francisco Barnés.
- José Escudero.
- Catalina Salmerón.
- Angel Galarza.
- Torre Mechor.
- Marial.

SAN SEBASTIAN, 6

Con gran éxito y animación se ha celebrado el plebiscito del Estatuto vasco.

A favor han votado el 85,92 por ciento.

Faltan cifras.

VITORIA, 6

De 56.000 votantes, más de 30.000 lo han hecho a favor del Estatuto, sobrando votos.

BARCELONA, 6

Unos desconocidos asaltaron la taquilla del Cinema quitándole a la taquillera 500 pesetas.

LA HABANA, 6

Se anuncia que el señor Grau San Martín salió anoche, a las once, del palacio presidencial, trasladándose a la residencia del señor Sergio Carbó, con objeto de entrevistarse con los jefes de los diversos partidos políticos.

El señor Grau San Martín era portador del acta de dimisión de todo su Gobierno, que le fué rechazada por los jefes políticos.

**Sociedad**

Hoy recibió las aguas bautismales un hijo de nuestro querido amigo don David Fernández.

Fueron padrinos don Rafael Alfonso y su esposa doña Rosa Domínguez.

A la niña se le puso el nombre de María Teresa.

A sus venturosos padres enviamos nuestros parabienes.

**Cuarto de Socorro**

Han sido curados en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

Serafín Boremorte, de 30 años, de herida contusa en la región temporoparietal, de seis centímetros de extensión. Reservado.

Consuelo Balañas Ramos, de 9 años, de herida contusa en la región mentoniana. Leve.

José Varela Enriquez, de 28 años, de herida cortante en la región infraorbitaria y erosiones en la nariz. Leve salvo complicaciones.

Emilio García Pérez, de 28 años, de una herida cortante en la mano izquierda. Leve.

**Jurados Mixtos**

La comisión que fué a Verín para solucionar el conflicto de los obreros del campo, ha resuelto satisfactoriamente el asunto, a base de la confección del censo de obreros agrícolas en el plazo de 10 días, para la aplicación de la Ley de Términos municipales.

LUIS PAVON

Corredor de Comercio

Consultas técnicas sobre inversión de capitales

Paz Nôvoa, 11, bajo

**CURTIDOS**

Cortes aparadas

Felísindo Mangana

(Sucesor de José Ramón Mangana)

**Perille**

FERRETERIA

Paz Nôvoa, 6

(Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS

HERRAMIENTAS PARA TODOS

LOS OFICIOS

MATERIAL SANITARIO

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

VILES

ARTICULOS DE SPORT

**Dr. Pereiro**

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas

Curación del cáncer de la piel

San Miguel, 2, pral.

SANTIAGO

**Santiago Campos**

Especialidad en cafés para máquina «Express» por su buen taste y aroma

Avenida de Buenos Aires, 77

Sucursal: Progreso, 31

EL CRONOMETRO

Discos y Gramolas

**Desde las cuatro de la tarde estamos incomunicados telefónicamente con Madrid. Por este motivo nos vemos precisados a sacar nuestro periódico sin la información de «Ultima Hora».**

**El valor espiritual de Galicia**

Ya no es solamente poético, y artístico. Cada día, lentamente con el ritmo sosegado y profundo de las grandes obras, crece el prestigio intelectual de nuestra Tierra. Y no es que consideremos de banal ruidad el poema, la leyenda, o la canción. Siempre la lírica de nuestros vates raciales —el largo adiós de Rosalía a la esperanza, la fe heroica y sencilla de Pondal— como el ábside románico o el tema musical saudosos o vibrante, serán expresión señora del «élan» gallego en tensa dimensión de espiritualidad. También en otros tiempos trabajaron mentes gallegas la dura roca de la ciencia. Cada día—para sólo citar un ejemplo—se afirma el valor doctrinal y técnico de Feijóo, ahora estudiado por Marañón, y es apreciado el esfuerzo metódico de nuestros grandes eruditos. Pero hoy la investigación gallega creciedo en calidad, cantidad y amplitud, aporta próximas cosechas al conjunto de la cultura universal.

Pasaron muchos años de publicación en los anuarios de los más célebres observatorios de los trabajos del astrónomo de tierra de Deza, don Ramón Aller, antes de que el público gallego se hubiese enterado de su existencia.

Y así pudieran citarse otros muchos casos. Pero la nueva labor científica triunfará al compás de la creciente conciencia gallega. Ya es grande, aunque no todo lo que debiera, el interés despertado por la labor del Seminario de Estudios Gallegos.

Orientado desde su fundación al estudio metódico de las variadas actividades de Galicia cuenta con equipos de trabajadores cuya labor plasmada en copiosa bibliografía es estimada en el mundo culto al igual de los más conocidos centros de investigación de la vieja Europa y de los jóvenes continentes. Otro día publicaremos la organización del Seminario y la lista de sus publicaciones monográficas y periódicas. Baste por hoy recordar que así como un soldado alemán de la Gran Guerra ocupaba sus ocios en la trinchera leyendo los cantos de Noriega Varela a la montaña, todos los apasionados (en Praga, en Bonn, en París...) por Etnografía, Prehistoria, Arqueología, Folklore, estudian las publicaciones de Risco, Cuevillas, Bouza Brey y demás colaboradores del Seminario, en «gallego», lengua que aun desdennan algunos cursis en Galicia mientras va siendo en la Europa actual un vehículo de alta cultura.

**Alves, Cardoso y C.ª**

BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. Cuentas Corrientes:
  - A la vista . . . . . 2% anual
- II. Operaciones de Ahorro:
  - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual
  - B) Imposiciones:
    - Imposiciones a plazo de tres meses. . . . . 3% anual
    - Idem a seis meses . . . . . 3,60% anual
    - Idem a doce meses o más . . . . . 4% anual

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.



HOTEL-BAR

**LA BILBAINA**

Cocina selecta - Calefacción y baños

Ascensor - Coche a todos los trenes

CAFE-BAR

BARMAN ESPECIALIZADO

CALLE DE GALAN, 1

Teléfono, 49

ORENSE

**Centro de Estudios Concepción Arenal**

FERMIN GALAN, 21 - Teléfono 488

**ORENSE**

Primera enseñanza graduada: 5 grados. Bachillerato Magisterio. Comercio. Cursos. Clases especiales

**Confecciones Dacal**

Plaza Mayor, 6

PARA CABALLERO Y NIÑO

EXTENSO SURTIDO

PRECIO SIN COMPETENCIA

NOTAS

# Dereitismo retrógrado

Según as cábalas políticas, aínda mui confusas, somella que na circunscrición de Ourense, sobrevivirá un trunfo decisivo das chamadas dereitas, no alfabeto da política hespañola. Nós non imos a teimar o troque de rumbo disa marcha ascendente do dereitismo ourensán, con unhas liñas deslabazadas e sin fiación. Pero sí imos a apuntar uns cantos feitos que consideramos de grande importancia pra o porvir da nosa Terra, hoxe embarcado en todas as aventuras dictadas dende Madrid e encaradas sempre a manternos unha situación de pobo colonizado.

O reximento anti liberal da cousa pública, orixinou en todas as terras dependentes do Estado hespañol un movemento reaccionario que manteñen ergueito os líderes do caciquismo anterior á República. Non propugnan un programa artigoado, pero levan por bandeira o política de oposición a todo canto se leva feito no periodo constituinte. Estas dereitas atenden a mandamentos do Cento. A consiñas que xurden da Meseta. Aquí teñen o seu campo de experimentación, animado polo espírito mimético, simiesco de vellos fracasados e inútiles. Non se ocupan de resolver ningún dos problemas específicos que están hoxe pranteados na nosa Terra. Non buscan nas suas campañas o meio de erguer a alma colectiva de Galicia, nin de insuflar vida á sua cultura, nin de mellorar á sua economía, á sua vida social e política, trixada por alures de eisótica importación. Non se lles dá por dignificar a concenza do labrego, ceibándoo da plaga caciquil, sinón que voltan a resucitar caciques xa soterrados. E levan por prédica, somentes, un concepto absurdo, antidemocrático e igualador pra todos os pobos ibéricos. Falan da Reixión con un senso comercial, vólendo así un sagro dereito de concenza. Por eso non comprenden nin queren entender a roita sentimental, emotiva, de mútu respeto e íntima convivencia, de homes que con distintas le-

loxías relixiosas, militan no campo comunal do «galeguismo», de homes entrelazados polo ideal único de soerguemento material e espiritual de Galicia. Ppor eso non tiveron unha atitude xusta, nin un xesto lóxico, pra poñer á cabeza da candidatura de dereitas o nome cen veces venerado de Otero Pedrayo. Porque, a pesar de que Otero Pedrayo, foi o único deputado por Ourense que limpamente, con un matiz valente e claro, impognou o artigo 26 da Constitución en nome do sentimento católico que representaba naquil intre, non pece sin embargo a ise catolicismo de mercado, do cal se fai bandeira política. Porque representa unha corrente nova de comprensión e liberdade. Porque é un católico europeo que sabe de respetos e transixencias prás ideas dos maís. Porque é un home de sólida cultura, de máisimo prestixio e de forte honradez.

Veléiqui as razóns pol-as que os espíritos cerríes, as dereitas retrógradas, os admiradores das creencias, do que Risco chamou a Afroiberia, partidarios de xeitos inquisitoriás, non puxeron en primeira líia da sua candidatura o nome de Otero Pedrayo. Pero aínda hai maís, si isto fora pouco pra incitar ás xentes a votar o nome do Director do Instituto de Ourense. Hai nil moitos anos consagrados a velar polo melloramento e engrandecimento de Galicia. Hai discursos parlamentarios que deixaron a grande outura o rubro da nosa Patria. Hai unha labouira continua e ininterrompida no libro e na prensa enroitada cara aquél fin. Hai unha persoalidade consagrada, que ningún dos candidatos dereitistas pode ostentar nas Cortes hespañolas, coa limpeza íntegra e pura de Otero Pedrayo. Si as dereitas ourensanas, tiveran un mínimo de rubor non consentirían en postergar iste nome por outros que son bazofia, cerríismo, intransixencia e aventamento de pestíncias caciquíes.

Francisco F. DEL RIEGO

Galicia se salvó de infinitas agresiones durante la pasada etapa parlamentaria, gracias a la presencia de tres diputados galleguistas.

Si en vez de tres fueran treinta, no se hubieran paralizado las obras del ferrocarril Zamora-Coruña.

LOS ESTUDIANTES

## La reunión celebrada por los alumnos del Grado Profesional del Magisterio

Convocados por la Comisión, se reunieron ayer los tres cursos del Profesional, en aulas de la Normal, para acordar el apoyo o no apoyo de una huelga indefinida, propuesta por algunos compañeros de otras provincias, como protesta a la no resolución de una instancia presentada a últimos del próximo pasado mes por los alumnos de Córdoba, en la que se fijaba al Ministerio un plazo limitado que finalizaba hoy precisamente.

Naturalmente, la mayoría consciente (!) ante lo que significaba poder tomarse el hermoso sol otoñal sin la pesadilla de una preocupación por la asistencia a clases, aceptó la manifiesta tendencia de la Comisión de «secundar» la huelga.

Pero ¿se ha examinado acaso el problema íntimo y sereno para no exponernos a fracasar en el movimiento? Nada de eso. Cuando unos compañeros quisieron manifestar su opinión y explicar su voto que no significaba coacción en contra de la idea fundamental, se intentó apabullarlos descaradamente con la sinrazón de las más irritas razones, viéndose obligado a retirarse de la reunión. Es claro. A esos señores que suponían de antemano la unanimidad absoluta de sus compañeros, no les sentó bien que se intentase discutir el asunto objeto de la reunión.

Es muy cómodo y saludable (!) buscar horas tan propicias como las 13 y media para «no haber» tiempo a deliberar ni «poner los puntos sobre las íes». Pero ¿es así cómo deben tomarse acuerdos de tanta trascendencia, a prisa, analizando las cuestiones superficialmente y aprovechando las cir-

cunstancias propicias para alicinar a la mayoría en el tumulto?

La verdad no siempre agrada, pero ante todo es verdad y hay que aceptarla a pesar de las propias conveniencias mal entendidas a veces.

Todos estamos conformes en que el artículo 48 del Reglamento de Normales está en contradicción con lo establecido en la Reforma inicial de los estudios del Magisterio y de prevalecer aquel nuestros intereses vienen vulnerados y tenemos derecho a defenderlos. Pero antes de ir a una huelga es menester agotar todos los procedimientos legales; y esto no se ha hecho y hay que hacerlo. Hay que hacerlo además en debida forma. Tampoco se ha apoyado la instancia telegráficamente el día 27 último. En primer lugar existe un problema de «lógica elemental» para hacer peticiones a la Superioridad, y luego, de no ser atendidos, el recurso de los Tribunales siempre sería una garantía para la defensa de nuestros intereses, quedando como recurso último el empleo de medios violentos.

No se trata de buscar polémica, y estas disidencias surgen ante una táctica a todas luces desacertada. Piensen además que el éxito o fracaso de este movimiento es problema de vida o muerte para nuestras aspiraciones; y, las consecuencias, que los hechos pueden irrogarlas, tendrán la disculpa de ser acuerdos tomados por unanimidad, pero que conste que ésta no es absoluta, ni se han medido las responsabilidades que contraemos con tal manera de proceder.

Ourense, 5 de Noviembre de 1933. — Por los disconformes, Urbano Santana.

# MAGEN

Indicación especial:

DISPEPSIA, HIPERCLORHIDRIA Y GASTRALGIA

# Aos electores de Ourense:

O Partido Galeguista vai loitar en toda a Galiza nas eleccións a deputados pras primeiras Cortes ordinarias da República Española. As eleccións serán o domingo día 19 do mes de Santos. Pra ise día o Partido Galeguista pidevos o voso sufragio, electores da provincia de Ourense.

¿Por qué se dirixe a vos o Partido Galeguista ca franqueza de iste manifesto? Porque sabe que o voso voto honrado e sinceiro quere a grandeza e a felicidade da nosa Terra. E sabe que si sabedes escoitar á voz da concenza no momento de escoiller entre as candidaturas a concenza diráivos: «O partido Galeguista sempre tén lotado por o ben da Galiza.»

Xa sabedes de abondo quen somos nós, os galeguistas. Temos traballado e loitado moito: no matín; no periódico, no libro, no Parlamento. Apenas hai vila ou aldea da Galiza aonde non teña chegado a nosa palabra sempre acollida con amor e entusiasmo, ou por o menos con respecto. Mais non creádes que nos gabamos por o que temos feito, non. Aínda estamos empezando e cada día máis alegres, máis fortes, con maor esperanza loitaremos por Galiza e por a República.

Nós os galeguistas, respetamos a todos os Partidos de honrada política. Somos democratas, e sabemos estimar as virtudes dos outros partidos, especialmente a os que levan no seu programa a autonomía da Nosa Terra. Mais tamén sabemos combater contra os traidores, os que enganan a Galiza, os que a esquecen, a desprezan, a tiranizan.

Non nos asusta o gran número de candidatos, nin nos dan medo as dificultades da loita electoral do próximo 19 de de Novembre. Xa sabemos que non temos caciques. Din que aínda os hai, e poída que sea certo. Non temos tampouco o Poder oficial. En caso de que xogara n' istas eleccións—cousa que non cremos—non nos importaría o Poder Oficial, como non nos importan os caciques. «Entón—dirán os afeitos ás maniobras da política antiga—con que forzas contades os galeguistas?»

Contamos ca máis grande, ca forza que non pode ser vencida por ningún: o Ideal, a fé sin límites no trunfo da nosa Causa. Que non é nosa. E a Causa da redenzón da Galiza.

Con ela, con isa forza invencible, o Partido Galeguista loitará sólo, sen alianza con ningún outro Partido, na circunscrición de Ourense presentando un candidato:

### Ramón Otero Pedrayo

Non será a primeira vez que o noso Partido teña levado deputados ás Cortes da República: foron tres ás Constituyentes. Alí loitaron sólos por o ben da Terra queos mandou. Defendéron a forma Federal do Estado Español, a única que debía ter, e algún día terá, a República,

interviñeron en todas as cuestións relacionadas cos problemas galegos: Lei agraria, defensa da pequena propiedade do paisano qu' eles pediron fose liberada do imposto, ferrocarril de Zamora, uso da nosa lingua galega como oficial ao par do castelano, e moitos outros problemas de vida ou morte pra Galiza. ¿Cómo poderían comportárese de outra maneira? Si non foron atendidos foi por seren somentes tres deputados. Cando haxa un Parlamento Galego ou cando teña o Partido Galeguista vinte deputados en Madrid ¿quén, que por forza ou por la intención, negará á Galiza a xustiza que se lle debe?

As eleccións do 19 de Santos son da maor importancia: por primeira vez votan as mulleres n' unhas eleccións xenerales. Cando nas pasadas Cortes foi discutido o dereito da muller ao sufragio, o voto dos deputados galeguistas decidiu—cos de outros representantes de Galiza—a concesión d' ise dereito ás mulleres. E fixémoslo pensando na virtude, na intelixencia, no entusiasmo das mulleres da nosa Terra. Pra elas, que son o sol e o mel, a gracia e a fermosura da Galiza, vaia o saludo gasalleiro e cordial do Partido galeguista.

Non nos chamamos de dereitas nin de esquerda. Abóndonos con ser galeguistas e democratas, e con defender a vida espiroital e material da Galiza. Estamos máis alá das difrenzas que separan outros partidos. Nas Constituyentes, de todos os deputados por Galiza, sólo falou en defensa da Iglesia un diputado galeguista por Ourense. Porque a sua concenza llo mandaba e o Partido galeguista, esencialmente liberal, deixa en liberdade a concenza dos seus afiliados.

¿Qué prometemos? O programa do noso Partido está feito pra o ensalzamento da nosa Terra en todas as suas actividades. Queremos a Galiza moderna, europea, galega, feita de tradición e modernidade que soñamos todos os fillos da Terra.

Electores da provincia de Ourense, homes e mulleres, e moi espezalmente labradores, sangue e forza da nosa raza imortal: o Partido Galeguista pidevos o voto. Así, á lus do día, sin vergonza porque pensa merecelo, sen medo porque de saír trunfante sabrá cumprir lealmente os seus compromisos.

Temos a seguranza de que os vosos votos non faltarán ao noso Partido. Sabedes que votar por nós é votar por Galiza. Podémolo decir dentro e fora de Galiza. Mais si por acaso os votos sinceiros se quedan no camiño, e trufan as vellas cacicadas, electores da provincia de Ourense, non vos desanimedes nin teñades medo de que nós nos desanimemos. Nunca seremos vencidos por o desalento. Nossos peitos son rexos e a nosa fé non ten marco. O trunfo do Galeguismo chegará. Non o dudedes. ¡Terra, a nosa!

## CABO Y CRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Proreso, 35, ORENSE

## Escuela Politécnica - Sección "Villar"

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA (ambos sexos)

BACHILLERATO — COMERCIO — GRADOS DE PERITAJE — PROFESORADO E INTENDENCIA — ESPECIALIDAD MERCANTIL Y AC-TUARIAL

CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, CALCULO, CONTABILIDAD, CULTURA MERCANTIL

San Fernando, 25 - ORENSE

## Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO

y EMPRESA FERNANDEZ

Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros

HORARIO:

LINEA DE CARBALLINO A ORENSE

Salida: de Carballino a las 8, 930 y 14; de Orense a las 133, 16 y 18,30.

LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE

Salida: de Pontevedra a las 6,30; de Orense a las 13.

LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO

(Combinada con «Empresa Suárez»)

Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16.

LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES

Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19.

LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE

Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Oren-

se a las 830; de Ribadavia para Doade a las 17.

SERVICIO DE BANOS DE CARBALLINO A MARIN

Salida: de Carballino a las 8,30; de Marín a las 16.

SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:

En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino).

En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril.

En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oliva, 31).

En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2).

En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (Ct. Carballino).

Votad a Ramón Otero Pedrayo